# 洛阳·城事

1所学校,3个年级,13名学生,还有一

# 一位教师32年的坚守



核心提示

#### □记者 王博东/文 张斌/图

在嵩县西南部与栾川县相邻的大山深处有座小院,若不是从这里飘出的琅琅读书声,我们很难发现这是所小学。

这所位于嵩县旧县镇黄沟村的黄沟小学有3个年级,13 名学生和1位教师。这位既是教师又是校长的人叫吴铁旦, 他已在这所学校坚守了32年。

### 大山深处坚守32年

嵩县旧县镇黄沟村四面环山,一条两米多宽的水泥路穿村而过,是出山的唯一道路,52岁的吴铁旦家就在黄沟村。他自幼患小儿麻痹,17岁高中毕业后,他到当时的旧县乡(现旧县镇)一中教学。3年后,他调到黄沟小学任教,这一教就是32年。

当时,黄沟小学有3间土坯房,5名 教师,90多名学生。32年来,同事陆续 离开,如今只剩下他一人。

洛阳晚报记者到黄沟小学采访时正 是上课时间,为了不影响课堂秩序,我们 在外面默默地看着教室里的师生。

吴铁旦撑着身子走上讲台:"三年级的同学跟我朗读《大海的歌》,一二年级的同学先写作业。"10多分钟后,他又转向一二年级的学生,教他们解算术题。

下课后,吴铁旦告诉洛阳晚报记者,除了语文、数学,他还负责学生的体育、音乐、美术等课程。"虽然不会弹琴,但能教一些流行歌曲,就是有些跑调。"谈起这些,吴铁旦有些不好意思。

### 缺教师,他找亲兄弟代课

谈到吴铁旦,村民们纷纷竖起大拇指:"要是没有吴老师的坚持,黄沟小学就没有了,我们娃子估计得到山外其他学校上学。"

几年前,嵩县教育部门对农村校舍 危房进行改造,黄沟小学成为该县第一 批被改造的校舍。然而,学校的"硬件" 上去了,"软件"下来了。

"最近几年,村民有的搬出大山,有的外出打工,山里留不住人,学生也越来越少。"村民说,学生少了,教师也相继被调走了。

按照当地教育部门的说法,教学点增减教师,要根据学生人数按比例分

配。就黄沟小学的学生情况来说,一年级6人,二年级3人,三年级4人,一共才13人,只够配一名教师。

当地村民告诉洛阳晚报记者,为了 给孩子们上好课,吴铁旦多次自掏腰包 找代课教师,有时实在没人来,他就拉 上两个亲兄弟来上课。

对此,吴铁旦说,他自幼患小儿麻痹,深知山里娃上学有多困难,回来教学后,他下决心不让村里的孩子因上学而犯难。但如果没有教师,孩子们就要到六七公里以外的地方上学,所以,他一直坚守至今。

#### 为补贴学校,他的工资很少往家拿

甚至有村民告诉洛阳晚报记者,吴 铁旦教了这么多年书,但没往家里拿过 多少钱。事实也是如此——吴铁旦家 里仅有几间破旧的土坯房。

"吴老师不光用工资装修学校、买 教学器材,还经常帮助俺村家庭贫困的 孩子上学。"村民说,吴铁旦的妻子很贤 惠,还经常上山挖草药卖钱帮他。

"以前毕业的学生,有当人民法院的法官的,有在南京大学当博士生导师的,还有在山西一家煤炭企业当领导的……"谈起自己的学生,吴铁旦说"值了"。

## 愿望:希望增加一名英语教师

采访结束时,吴铁旦表示,自己没 啥值得报道的地方,只是尽到了教师该 尽的责任。

谈到今后的打算,吴铁旦说,自己 正在申请增加一位英语教师。"往年只 有一二年级,今年新增了三年级,学生 开始学英语了,但我的英语不行,想教 也教不了。"吴铁旦还希望买一套电教 设备,让山里的孩子也体验体验城里新 颖的教学方法……

# ▶ 爱心"班级报",油墨飘香欢乐多

# 40份《洛阳晚报》 "落户"市第55中

#### □记者 崔晓彧

昨日下午,河南广融中小企业产权交易有限公司总经理张建国来到市第55中(南院),为该校捐赠了40份《洛阳晚报》,该校党总支书记陈继代表学生接受了这份珍贵的"开学礼物"。截至昨日下午,爱心"班级报"共送出140份。

河南广融中小企业产权交易有限公司在去年慷慨捐赠"班级报"的基础上,继续大力支持今年的"班级报"活动,并拟捐赠100份《洛阳晚报》送给中小学生。除了已捐给市第55中的40份,该公司将视读者来电情况,制订详细计划后,再将剩余的"班级报"送出。

河南广融中小企业产权交易有限公司是一家从事中小企业产(股)权交易的专业化公司,注册资金一亿元人民币。多年来,该公司以重誉守信、融

通共赢为经营宗旨,以专注服务中小企业为使命,为优质中小企业提供股权投资、企业改制、保荐上市、挂牌交易、投资咨询等多方面的服务,以促进中小企业实现跨越式发展。张建国表示,之所以连续两年捐赠"班级报",是真诚地希望为孩子们的健康成长提供一些帮助,今后若有类似的活动,他们还将积极参与。

获赠《洛阳晚报》后,陈继说,"班级报"进入校园一年以来,为孩子们输送了大量新鲜、优质的"养料",师生们都希望这一活动能持续开展下去。

有热心市民致电本报说,市特殊教育中心学校的孩子们也希望读到"班级报",如果15个班级均能获赠一份《洛阳晚报》,那就太好了。

《洛阳晚报》"班级报"捐赠活动报名通道将继续保持畅通,如果您想获赠或捐赠"班级报",欢迎拨打63232410告诉我们。

